

寶寶1歲了，家長仍替他拿奶瓶；要咀嚼食物，家長弄成碎末喂食，致使寶寶到了兩三歲還不會吞咽；怕孩子摔着碰着，不肯讓寶寶爬行，影響其大腦和骨骼發育。一場“家庭育兒知識現場對碰”在早期教育指導服務中心舉行。專家說，與對寶寶進行早教相比，家長更需要科學合理的早教指導。

撕紙吮指，家長不該阻止

13個月的寶寶一拿到報紙，就喜歡撕；18個月的寶寶一個勁往衛生間里“鑽”，玩水龍頭按鈕；對電視機、空調等各種遙控器愛不釋手；3個月的寶寶喜歡“吃”手……不少父母看到寶寶有這些“異常”行為，立即加以制止。對於寶寶的“屢教不改”，還頭痛不已。其實，這些只是寶寶的探索行為，家長不必阻止。

13個月的寶寶撕紙行為是完全正常的。撕

寶寶不要常吃“碎末食”

紙對嬰幼兒來說，不僅能鍛煉他們的手眼協調能力，還能鍛煉寶寶的手臂小肌肉能力等。探索行為是由這個年齡階段的寶寶的好奇心理特點導致的，這也是他們主動自發學習的表現。家長應順勢引導，不應立即阻止。

此外，更值得提醒的是，家長要制止寶寶把撕的紙等臟東西往嘴巴里塞，注意衛生。

換尿布不當，致膝關節脫臼

年輕父母給寶寶換尿布，一只手猛地“拽”起一只腳，然後再猛地“拽”起另外一只腳。這樣動作僵硬，可能弄傷寶寶，拉傷寶寶柔嫩的膝關節，導致脫臼。10個月的寶寶學喝水，膽大的媽媽把杯子丟給寶寶，結果寶寶沒拿穩杯子，一杯

水全部翻在身上。

正確地給寶寶換尿布的方法應該是，一只手同時輕拉寶寶的兩條腿，這樣寶寶才舒適。此外，在換尿布時，還應用濕巾紙先給寶寶擦屁股，避免寶寶“紅屁股”。

太小吃芹菜，根本咬不動

24個月的寶寶經常便祕，於是父母在給寶寶菜單里增加了“芹菜肉絲”、“蘿蔔肉絲湯”和“蘋果泥”。可是芹菜雖好，有豐富的纖維素，但對於24個月的寶寶來說，“芹菜肉絲”太硬了，寶寶根本咬不動。

24個月的寶寶吃芹菜，可能還是難度太大。可以把芹菜先燒熟透，粉碎後做成餡，如芹菜肉末

小餛飩更方便寶寶吃；對於4至6個月的寶寶一般很適合吃蘋果泥，對於24個月的寶寶，建議可以開始嘗試吃蘋果片。



先看一個針對糖尿病患者所做的實驗。

美國一項最新研究顯示，在患糖尿病風險高、鍛煉少的人群中，每天多走路的人出現血糖失調問題的幾率會比較低。

美國華盛頓大學的研究人員請1800多人佩戴了一周時間的計步器，以及算他們通常每天走多少步路。這些人因為缺乏體育鍛煉，患糖尿病的風險比普通人要高。其中四分之一的人每天步行不足3500步，半數人每天步行不超過7800步。而專家建議每人每天應該走路不少於1萬步。

研究開始時，這些人中並沒有糖尿病患者。但5年後，有243人患上了糖尿病。分析結果顯示，在每天步行不足3500步的人群中，約有17%的人患上糖尿病，而每天步行超過3500步的人，有12%患上了糖尿病。

在考慮年齡、吸煙情況以及其他糖尿病風險因素後，研究人員認為，和走路最少的人相比，走路最多的人患糖尿病的風險會降低29%。

研究人員建議，對於不喜歡鍛煉的人來說，適度步行對身體有益。

據有關統計數據，我們發現步行有十二種驚人效果如下：

1. 步行能增強心臟功能，使心臟慢而有力。
2. 步行能增強血管彈性，減少血管破裂的可能性。
3. 步行能增強肌肉力量，強健腿足、筋骨，並能使關節靈活，促進人體血液循環和新陳代謝。
4. 步行可以增強消化腺的分泌功能，促進腸胃有規律的蠕動，增加食慾，對於防治高血壓、糖尿病、肥胖症、習慣性便秘等症狀，都有良好的作用。
5. 在戶外新鮮空氣中步行，大腦思維活動變得清晰、靈活，可有效消除腦力疲勞，提高學習和工作效率。
6. 步行是一種靜中有動、動中有靜的健身方式，可以緩解神經肌肉緊張。
7. 定時堅持步行，會消除心臟缺血性症狀或降低血壓。使人體消除疲勞，精神愉快，緩解心慌心悸。
8. 步行可減少三酸甘油脂和膽固醇在動脈壁上的聚積，也能減少血糖轉化成三酸甘油脂的機會。
9. 步行能減少人體腹部脂肪的積聚，保持人體的形體美。
10. 步行能減少血凝塊的形成，減少心肌梗塞的可能性。
11. 步行能減少激素的產生，過多的腎上腺素的產生會引起動脈血管疾病。
12. 步行可以保護環境，減少廢氣污染，對強健身體，提高身體免疫力，減少疾病，延年益壽也有積極的作用。

請大家有機會就儘量步行吧！

過度壓抑情緒摧殘健康 平日喜形于色有助養生

人有七情，喜、怒、憂、思、悲、恐、驚七種情志變化，皆為人們正常的情緒變化活動。喜怒不形于色，雖說是傳統美德，對人對己對事皆有不少好處，更是被視為有氣度、有修養的標誌；但是，若當抒不抒，當泄不泄，一味忍耐，無疑會摧殘人體健康。

忍耐亦有度，逾度不可再忍。喜形于色，一定程度上來說有利于養生。以哭為例，當悲傷或憤怒時，大哭一場，將心頭之鬱積發泄出來，情緒就會得到平衡，心境也就能平和下來。相反，若把天大的委屈都藏在心里，緊閉情緒之門，表面上無所謂、嘻嘻哈哈，心里卻淌着血、流着淚，定會加劇心理和生理的失衡，給身心健康帶來很大的危害。有調查顯示，不少癌症病人在發病前多有長期忍耐、壓抑情緒的情況。乳腺癌的病人70%以上屬“肝氣鬱結”的表現，即所謂的“癌性格”的人易患腫瘤，其中超限的忍耐便是最突出的表現。

當然，喜形于色貴在能夠自控。早在兩千年前，祖國醫學就肯定了情緒與健康的關係，“喜傷心”、“怒傷肝”、“悲傷腎”、“憂傷肺”、“思傷脾”等等。



應該避免食物包括：白麵包、威化餅、炸麵包圈、餅乾、蛋糕、爆米花、膨化食品等。

5.降低食鹽攝入。控制食鹽(鈉)攝入量是護心飲食的重要內容之一。美國農業部建議：健康成年人食鹽日攝入量不超過2.3克(約1茶匙)；50歲以上人群、高血壓、糖尿病或慢性腎病患者食鹽日攝入量不應超過1.5克。最好選擇的低鹽食物包括：香草與調味料、低鹽罐裝濃湯或成品快餐、低鹽調味品(低鹽醬油和低鹽番茄沙司等)。多鹽食物則應避免：方便麵、鹹菜、罐裝食品、速凍食品、番茄醬和醬油等。

6.控制飲食量。控制飲食量對於控制食物熱量、脂肪和膽固醇十分關鍵。比如，一份面就是“半杯”(大約一個冰激凌球大小)；一份肉、魚、或鷄肉相當於一副牌撲克大小。



1915年，美國導演格里菲斯拍攝了世界電影史上第一部史詩性巨片《一個國家的誕生》。這是一部反映美國南北戰爭的電影。為了真實地重現歷史，格里菲斯按原尺寸重建了南北戰爭時期的歷史建築。他甚至想讓演員們直接穿當時遺留下來的服裝，結果發現事隔五十多年後，美國人變得高大健壯而穿不下父輩們的衣服，只好依樣新做。

在19世紀中葉，美國人是世界上平均身高最高的人，但是當時美國軍人(白種男人)的平均身高也只有1.71米。而現在，美國白種男人的平均身高達到了1.79米，幾乎長高了10厘米。世界各國也都出現了類似的身高增長趨勢。在歷史上，日本人以矮小著稱，以致被蔑稱為“倭”。看第二次世界大戰太平洋戰爭遺留下來的照片，日軍俘虜的個子和美國士兵相比，簡直就是未成年人。但是現在17歲日本男人的平均身高已達到了1.71米，甚至超過了中國男人的平均身高。根據2002年的調查，17歲中國城市男人的平均身高是1.70米，農村男人的平均身高是1.66米，而這又分別比1992年的調查高了大約3厘米。

身高的這種增長趨勢，與營養的改善有關。生長最迅速的時期是新生兒和嬰兒時期(0~2歲)，其次是青春期早期(女孩11~12歲，男孩13~14歲)，這兩個時期的營養狀況對身高至關重要。但是一個人的身高同時也受遺傳因素的影響，父母身材比較高的，其子女往往也比較高。那麼先天的遺傳因素和後天的環境因素對身材高低的影響哪個更重要呢？我們可以通過統計親屬(特別是孿生子)的身高計算出遺傳因素所佔的比重。如果在一個人群，所有的人都能獲得生長所需的足夠營養，那麼影響身高差異的主要原因是遺傳因素，例如美國人的身高80%受遺

傳因素的影響。否則，遺傳因素的影響就會下降，例如中國男人的身高65%受遺傳因素影響，中國女人的身高則60%受遺傳因素影響。中國成年男子的平均身高是1.70米(中國成年女子的平均身高是1.60米)，對一個1.80米的中國男子來說，他多出來的10厘米有6.5厘米得益於遺傳因素，3.5厘米歸功於環境因素。

假定一個身高1.75米的中國男子和一個身高1.65米的中國女子結婚，如果生的是兒子，我們可以預測遺傳因素會讓他比平均身高高出 $0.65 \times [(175 - 170) + (165 - 160)] / 2 = 3.25$ 厘米，如果生的是女兒的話，則是 $0.6 \times [(175 - 170) + (165 - 160)] / 2 = 3$ 厘米。環境因素有可能會讓兒子再高出 $0.35 \times [(175 - 170) + (165 - 160)] / 2 = 1.75$ 厘米，女兒高出 $0.4 \times [(175 - 170) + (165 - 160)] / 2$

身高的懶帽

方舟子



=2厘米。當然這只是平均值，實際情形會有所差異。如果加強營養，則有可能讓子女長得比父母高。影響身高的最重要的營養素是蛋白質，其次是鈣等礦物質和維生素D、A。

一個人的高矮主要取決於其下肢的長短，而下肢的長短又取決於長骨(股骨、脛骨和腓骨)的長短。在長骨的骨幹和骨骺(骨兩端膨大部分)之間，有一段透明的軟骨，叫做骺板，又叫做生長板——骨就是靠它生長的。骺板由軟骨細胞組成，這些軟骨細胞不斷地在增殖，新生成的軟骨細胞向前往骨骼方向堆積，把老細胞向後往骨幹推去。老細胞降解掉了，殘餘的東西被成骨細胞骨化，變成了骨，於是骨就長了一點。到青春期結束時，骺板軟骨細胞不再增殖，剩下的軟骨逐漸被骨取代，只留下了一條細細的骺線，

人也不再長高了。女性在15~16歲，男性在18~20歲時停止了生長。在那以後，不管採取什麼手段(除了手術)，都不可能再增高。

在骺線閉合之前，環境因素還能影響到身高。主要是足夠的營養，其次是鍛煉和睡眠，因為高強度的鍛煉和充足的睡眠能增加體內生長激素的含量，而生長激素能夠控制骨細胞的增殖。但是並沒有什麼保健品、藥物、器械能夠有助于增高。市場上所有的“增高產品”全都是騙人的。例如，有不少保健品公司在推銷“生長激素口服製劑”，聲稱它能夠終止或逆轉衰老過程。但是生長激素是一種蛋白質，會被腸胃消化掉，口服無效，而必須通過注射才能起作用，而且非常昂貴。生長激素缺乏症患者可通過注射生長激素進行治療，但是健康人試圖通過注射生長激素來抗衰老並沒有可靠的臨床證據，副作用倒有一大堆：軟組織水腫、關節痛、腕管綜合徵、男性乳房發育……足以讓人嚇得舉不起注射針筒。

如果骺線閉合已經閉合，就沒有辦法再增高了，不管怎麼加強營養、鍛煉和睡眠也無濟於事。女性可以通過穿高跟鞋來彌補個子矮的遺憾，市場上也有所謂內增高男用鞋，通過鞋墊來抬高腳跟，能讓男性增高達10厘米之多，外表又似乎看不出來。有些男明星就是用這種被戲稱為“汗馬寶靴”的增高鞋來抬高自己的身高，騙過粉絲。增高鞋往往是高幫，與身材不勻稱的超大碼鞋，但也有中幫的。除了增高鞋，還有增高鞋墊、增高襪，號稱是隱形的。有的能增高10厘米。和女人穿了高跟鞋一樣，從上下半身的比例、站立和走路姿勢，還是可以猜出某位明星用了某種方式增高自己。與其煞費苦心地增高自己，或購買各種沒用的“增高產品”而受騙上當，還不如正確對待身材的高矮，消除對身材矮小的歧視。畢竟，有很多偉人都是矮個子。